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Бір түзу бойымен денеге әрекет еткен күштерді қосу
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	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 
Денелердің өзара әрекеттесуі

	

	
	

	Сынып 7 
	
	

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары
	7.2.2.8 – күштерді берілген масштабта графикалық түрде көрсету;
7.2.2.9 – денеге әсер ететін және бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күшінің модулі мен бағытын анықтау

	Сабақтың мақсаты
	Барлығы: күштерді берілген масштабта графикалық түрде көрсетеді. Денеге әсер ететін және бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күшінің модулі мен бағытын анықтайды

	
	Көпшілігі
Графикада көрсетілген шамаларды мәнін қолданып есептер шығарады.
Денеге әсер ететін және бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күшінің модулі мен бағытын суреттейді

	
	Кейбіреуі
Күш пен модульдің есептер шешу жолын ұсынады.
Бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күші. Күнделікті өмірде, есеп шығаруда  қолдана білуге үйренеді

	Бағалау критерийі
	Білім алушы:
күштерді берілген масштабта графикалық түрде көрсете алады.
Денеге әсер ететін және бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күшінің модулі мен бағытын анықтай алады.
Бір түзудің бойымен бағытталған күштердің тең әрекетті күші. Күнделікті өмірде, есеп шығаруда  қолдана білуге үйренеді

	Тілдік мақсаттар

	Күш- Сила- Force
Модуль- модуль- Module
Тең әрекеттік күш-Равнодействующая сила- Egual - acting  force
Денеге бір мезгілде әрекет ететін бірнеше күштің әрекетіндей әрекет жасайтын күш сол күштердің тең әрекетті күші деп аталады.

	Құндылықтарға баулу

	Ынтымақтастық-топтық жұмыс барысында жүзеге асады. Дана үкі –тапсырмаларды орындау барысында қалыптасады. Топтық жұмысты ұйымдастыру  барысында өмір бойы еңбек ету бағалау дағыдысын дамыту.

	Пәнаралық байланыс
	Математика – есептер шығару барысында. Геометрия – графиктерді сызу кезінде.

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Үйкеліс күші, тыныштық, домалау және сырғанау үйкелістерін сипаттау; үйкеліс күшінің пайдасы мен зиянына мысалдар келтіру.

	
Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	
Уақыты
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	Қалыптастырушы бағалау
	Ресурстар

	Сабақтыңбасы
	2 минут



1 минут









2 минут 
	Психологиялық ахуал туғызу.Өзіңізге тілегенді – басқаларға тілеңіз! 10-15 сек. Уақыт ішінде өзіне ізгі тілек тілеу тапсырылады. Содан кейін қатысушылар жұпқа бөлініп, өзіне тілегенді жұбының қолын ұстап тұрып, соған айтады. 
Пазл құрастыру арқылы топқа бөлу.
Суретті түсіндіру




[image: http://free-time.ucoz.net/lizhy6.jpg]

Сабақтың тақырыбын анықтау Орнын ауыстырған әріптер
Бір түзу бойымен денеге әрекет еткен күштерді қосу
1 ТОП- УЗТҮ РІБ  НЕМЙБОЫ 
2-ТОП  ЕГЕНДЕ  ТЕРКӘЕ ЕКНТЕ
3-ТОП  ҮДКЕШРТІ УОҚС

	Оқушылардың көңіл –күйін бақылау, мадақтау.




Үй тапсырмасын пысықтау





	





Үлестірме қағаздар






Үлестірме тапсырмалар

	Сабақтың ортасы

	10 минут
















3 минут
















	«Дана үкі» Топтарға тапсырма  беру

1 топ. Бір түзудің бойында бойымен әрекет ететін  күштерді қосу және азайту.Тең әрекеттік күштерге түсінік беру.
2 топ
Бір түзудің бойында бойымен әрекет ететін  күштерді қосу және азайтуға рөлдік ойындар. Сурет салу
3 топ 
Бір түзудің бойында бойымен әрекет ететін күштерді қосу және азайту.Тең әрекеттік күштерге сұрақтар құрастыру.

Қалыптастырушы бағалауға арналған тапсырмалар
1.Денеге бір түзудің бойымен бір бағытта үш күш  әрекет етеді: F1=50H, F2=100H, F3=150H Олардың тең әрекеттік күші неге тең?
[image: ]
2. Суретте бір түзудің бойымен  қарама-қарсы 
бағытталған екі күштің тең әрекетті күші неге тең?Ол қай жаққа қарай бағытталады? F1=40H, F2=60H.
[image: Механика 036]
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Кері байланыс

Бағалау критерийлері
Күшердің  бағыттарын анықтайды.
Күштерді графикалық түрде көрсетеді

Дескрипторлар
Тең әрекеттік күштерді анықтай алады.
Бағыттарын көрсете алады.
График түрінде көрсете алады.







	Презентация 








Презентация 
Үлестірме қағаздар
















	Сабақтың соңы


Жиынтық бағалау
	2 минут 



20 минут 
	Кері байланыс
"жүрек , алма. сұрақ" суреттеріне сабақтанүйренгендерін стикерге жазып жапсырады.

 «Денелердің өзара әрекеттесуі»

бөлімі бойынша жиынтық бағалау
[image: ][image: ]Оқу мақсаттары
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	Жүрек -түсіндім.
Алма  - әлі де болса, толықтыруды қажет етемін.
Сұрақ-сұрағым көп.

Балл қою кестесі қосымша 1
Дескриптор
физикалық шамаларды ХБЖ-не
келтіреді;
- инерция құбылысын анықтайды;
   - заттың массасын анықтайды;
   -салмақты есептейді;
3.  -  массаның өзгерісін анықтайды
    - салмақтың өзгерісін анықтайды;
4.  -1-суретте көрсетілген деформация
түрін анықтайды;
2-суретте көрсетілген деформация
түрін анықтайды;
3-суретте көрсетілген деформация
түрін анықтайды;
4-суретте көрсетілген деформация
түрін анықтайды;
-серіппенің созылуына анықтама
береді;
физикалық шамаларды ХБЖ-не
келтіреді;
серіппеге түсірілген күшті
анықтайды;
Гук заңынан серіппенің бастапқы ұзындығын  есептейді;
6.-  тыныштық үйкелісін ажыратады;
-  домалау үйкелісін 
ажыратады;
-  сырғанау үйкелісін ажыратады;
7. - тең әрекетті күштің модулін табады;
- тең әрекетті күштің бағытын
анықтайды;
-  күштерді график арқылы көрсетеді.


	Стикерлер




Үлестірме қағаздары
Сілтеме 
Жиынтық бағалау бойынша әдістемелік нұсқаулық
18-23бет

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз? 
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	Сабақ мақсаттарын сараланды. Мақсат әр түрлі деңгейдегі балалар үшін анықталды. Мақсат барлық оқушылар, көпшілігі және кейбіреуі орындай алатын мақсаттарға жіктелді.
        Ойлау дағдыларының деңгейіне қатысты: «Дана үкі» әдісінде барлық оқушылар тең әрекеттік күштерді біледі, анықталады.
Көпшілігі оқушылар күштің бағыттарын анықтай алады. Кейбіреуі күштерді өмірмен байланыстыра алады. 
Орындаудың әртүрлі нәтижесіне бағытталған тапсырмаларды қолдану: Жеке жұмыс. Қалыптастырушы бағалауға арналған тапсырмада кейбіреуі: график түрінде көрсете алады, көпшілігі: бағыттарын көрсете алады, барлығы: тең әрекеттік күштерді анықтап сараланды. 
Қалыптастырушы бағалау  мән мәтінінде саралау: Кері байланыс  кезінде көпшілігі: өзара бірін–бірі бағалайды,  көпшілігі – сұрақтар арқылы бағыттайды, кейбіреуі: ұсыныстар айтады. 
	Кері байланыс «Бас бармақ» әдісі арқылы,
бағалау критерийлер мен дескрипторлар арқылы, бөлімнің соңы болғандықтан балл қою кестесі арқылы.
	Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары қалай орындалды?
Денсаулық сақтау технологияларын пайдаланады.
Сабақта сергіту жаттығулары мен белсенді жұмыс түрлерін қолданады.
Осы сабақта қолданылатын:
Өлшеу құралдарын қолдану кезінде қауіпсіздік ережесін сақтайды.

	Сабақ бойынша рефлексия 
Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме?Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз?Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?
Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз. 


	
	

	Жалпы бағалау
Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1: 
2:
Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/ қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?
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